

Среди имен, создавших славу Приднепровью, достойное место занимает имя Ивана Захаровича Сурты – президента Белорусской Академии наук. Прожив всего 44 года, он оставил глубокий след в истории национально–государственного строительства, в превращении Академии наук в крупный центр научных исследований. В конце прошлого года Ивану Захаровичу исполнилось бы 111 лет.

В большой семье Сурты из деревни Беседовичи Климовичского уезда (ныне – Хотимский район) было 8 детей. Старшего из сыновей, Ивана, родители снарядили учиться в Могилевское фельдшерское училище. Когда началась первая мировая, Иван попал на Западный фронт, там же прошел и первые революционные «университеты».

На Могилевщине Сурта вступил в партию большевиков, вырос от председателя Беседовичского сельсовета до ответственного секретаря губкома РКП (б). Воевал против белогвардейцев, участвовал в подавлении эсеровского мятежа в Москве, представлял губернию на Пятом Всероссийском съезде Советов, учредительном съезде Компартии Белоруссии в Смоленске, где было объявлено об образовании Белорусской Советской Республики.

А еще Иван Сурта всегда жаждал знаний. Он окончил медицинский факультет 2-го Московского госуниверситета, отделение естествознания Института Красной профессуры, печатал много научных статей в прессе.

Летом 1932 года Иван Захарович вернулся в родную Беларусь. 9 июля его избра-

ли вице-президентом Академии наук БССР. А 23 марта 1933 года Иван Сурта стал еще и заместителем наркома просвещения республики. В этой должности он немало сделал по совершенствованию аттестации преподавателей вузов, по улучшению финансирования научно-исследовательской деятельности, по обеспечению школ учебниками.

29 ноября 1933 года Ивану

природоестественных и технических наук. Несмотря на сокращение контактов с зарубежными научными центрами, улучшалась языковая подготовка сотрудников:

Однако работать с каждым днем становилось все труднее: академию, как и всю страну, охватила волна репрессий, чередой пошли аресты руководящих работников Беларуси. Тучи

## Академик из Беседович

Сурте поручают другое важное дело: он стал наркомом здравоохранения БССР. Для Беларуси это были сложные годы, связанные со вспышкой инфекционных заболеваний – тифа и дифтерии. Наркомату пришлось применять меры чрезвычайного характера для борьбы с инфекциями. Нарком инициировал многие важные решения правительства республики по подготовке врачебных кадров, развертыванию детских учреждений на селе, повышению зарплаты медикам.

15 февраля 1936 года под председательством вице-президента АН БССР, народного поэта Беларуси Якуба Коласа состоялась сессия Академии наук, на которой Иван Захарович Сурта единогласно был избран ее действительным членом и президентом. Он с головой погрузился в академические дела. Для улучшения координации научно-исследовательской работы были созданы два отделения: общественных и математических,

сгущались и над Суртой. 28 августа 1937 года во время командировки в Москву его арестовали, а в ноябре исключили из партии как «врага народа». 19 декабря Военная Коллегия Верховного суда СССР приговорила Сурту к расстрелу, и на завтра приговор был приведен в исполнение. Трагическая судьба постигла и верную спутницу И. Сурты – Анну Емельяновну. 28 марта 1938 года ее как жену «врага народа» арестовали и выслали в лагерь в Мордовию, там вскоре и оборвалась ее жизнь.

26 апреля 1956 года Военная Коллегия Верховного суда СССР отменила приговор по делу И.З. Сурты за отсутствием состава преступления. В памяти всех, кто знал Ивана Захаровича, он навсегда остался человеком, до конца преданным своему Отечеству.

Газета «Могилевская  
правда»